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ТАНЦЮВАЛЬНА ШКОЛА МАРТИ ГРЕМ  

ТА ЇЇ РОЛЬ В СТАНОВЛЕННІ  

ХОРЕОГРАФІЧНОЇ ОСВІТИ 
Тандитна І. С., викладач 

кафедра хореографії та художньої культури 

Уманського державного педагогічного 

університету імені Павла Тичини 

©Тандитна І. С., 2023 

У світі багато відомих 

хореографів-танцівників, але не 

кожен з них став відомим 

хореографом-вчителем. Вагоме 

місце серед таких людей посідає 

постать Марти Грем, адже вона 

зуміла створити свою унікальну 

техніку, побудувати на її основі 

танцювальну школу та поширити 

здобуті знання серед широких мас 

стимулюючи, таким чином, розвиток 

хореографічної освіти.   

На рубежі ХІХ та ХХ століть в 

громадській думці існувало стійке 

уявлення, що танець – це несерйозне 

заняття. Він був елементом розва-

жальних шоу: водевілів, кабаре. У 

США класичний балет в той час не 

отримав значного поширення, не 

існувало сформованої національної 

школи. Також було безліч стерео-

типних уявлень про танець [6]. 

Марта Грем створила танцювальну 

техніку, яка стала проривом в танці 

модерн, а також першою значною 

альтернативою ідіомі класичного 

балету [3]. Як зазначила танцівниця 

Альма Гільєрмопрієто, Грем була 

«першим творцем сучасного танцю, 

який винайшов справді універсальну 

танцювальну техніку на основі рухів, 

які вона розробила у своїй 

хореографії» [4]. В своїй техніці 

Грем прагнула ліквідувати гендерну 

нерівноправність в танці, дати жінці 

право висловлювати сильні почуття 

за допомогою різких рваних рухів. 

Вона хотіла створити техніку, яка 

допоможе танцюристам стати 

умовно-формальними, втілюючи 

https://www.britannica.com/art/classical-ballet
https://www.britannica.com/art/classical-ballet
https://www.merriam-webster.com/dictionary/alternative
https://www.merriam-webster.com/dictionary/idiom
https://www.britannica.com/art/modern-dance
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емоцію і ідею[6]. Її танцювальна 

мова мала на меті виразити спільні 

людські емоції та переживання, а не 

просто створити декоративні 

демонстрації витончених рухів. 

Танці також мали на меті викликати 

внутрішню реакцію в аудиторії, а не 

бути зрозумілою в першу чергу в 

лінійних чи мальовничих термінах. 

У багатьох її танцях характерні 

сильні незграбні рухи, що виникають 

через спазми м’язового скорочення 

та розслаблення, зосереджені в тазі 

танцюриста. Ці виразні скорочення 

допомагають створити сильну 

сексуальну напругу, яка є харак-

терною рисою багатьох робіт Грем 

[4].  

Роздуми і творчі пошуки 

допомогли Грем зрозуміти, що 

танець базується на трьох підставах: 

часу, енергії і просторі. Уроки в класі 

Марти починалися з ланцюжка 

простих рухів, які спліталися в 

складні композиції. Техніка побу-

дована на двох принципах: 

контракшн (стиснення) і реліз 

(подовження). Вона змушувала 

танцюриста сконцентруватися на 

центрі і підкорятися анатомічним 

законам пластики. Також від 

танцівників вимагала дисциплі-

нованості і високої концентрації [6]. 

Отриманий танцювальний словник 

напрочуд не схожий на словник 

класичного балету через його нерівні 

та кутасті лінії, а також його 

дислокації та спотворення, які вира-

жають інтенсивні людські емоції. Її 

техніка є найдосконалішим методом 

тренування тіла у всій галузі 

сучасного танцю, що вимагає як 

невпинної дисципліни, так і 

неймовірної віртуозності [4]. 

Надзвичайнв спадщина Марти 

Грем увічнена у виконанні Martha 

Graham Dance Company та Graham 2, 

а також учнів школи Марти Грем. 

Цю спадщину часто порівнюють із 

Художнім театром Станіславського в 

Москві та Великим театром Кабукі в 

Японії за її різноманітність і широту 

[3]. 

Свою трупу вона зібрала 

(Martha Graham Dance Company) в 

1927-му, яка спочатку була суто 

жіночою, в неї увійшли найвідданіші 

учениці. У 1938 році в трупі 

з’являється перший чоловік – Ерік 

Хоукінс, який спонукає Марту на 

модернізацію техніки танцю, вона 

збагачується класичними елемен-

тами. Трохи пізніше в трупу 

приходить Мерс Каннінгем, який 

прославився як руйнівник тради-

ційних хореографічних канонів. 

Згодом хореограф створює ще 

https://www.merriam-webster.com/dictionary/discipline
https://marthagraham.org/company/
https://marthagraham.org/company/
http://marthagraham.edu/graham2/
http://marthagraham.edu/
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школу, яка разом з трупою отримує 

постійне місце локалізації в Нью-

Йорку [6].  

Марта Грем та її трупа 

розширили лексику рухів сучасного 

танцю та назавжди змінили 

масштаби цієї форми мистецтва, 

вкорінивши твори в сучасному 

соціальному, політичному, психоло-

гічному та сексуальному контекстах, 

поглибивши їхній вплив і резонанс 

[3]. Цей колектив існує і сьогодні. І 

не як пам’ятник великій Грем, а як 

живий, творчий колектив. У 

репертуарі трупи збереглися багато 

постановок Марти, всі її спектаклі 

зафіксовані для нащадків [6].  

Martha Graham Dance Company 

та її школа – це завжди сприятливий 

ґрунт для експериментів, вони стали 

безпрецедентним ресурсом для 

виховання багатьох провідних 

хореографів і танцюристів ХХ-го та 

ХХІ-го століть, зокрема Мерса 

Каннінгема, Анни Соколової, Еріка 

Хокінса, Перл Ленг, сера Роберта 

Кохана, Дональда Маккейла, Елізи 

Монте, Жаклін Буглісі, Пола 

Тейлора та багато інших [3]. 

Сьогодні Martha Graham Dance 

Company продовжує розвивати дух 

винахідливості Грем. Вона охоплює 

нове бачення підготовки танців-

ників, яке демонструє шедеври Грем 

разом із нещодавно створеними 

роботами сучасних художників, 

натхненних спадщиною Грем. 

Martha Graham Dance Company 

активно працює над створенням 

нових платформ для сучасного 

танцю та різноманітних точок 

доступу для глядачів. Школа 

сучасного танцю Марти Грем є 

найстарішою безперервно діючою 

школою танцю в Сполучених 

Штатах і єдиною, яка в основному 

зосереджена на техніці та репертуарі 

Марти Грем. Заняття проводяться 

викладачами, які є нинішніми, або 

колишніми членами Martha Graham 

Dance Company, що навчалися у 

самої Марти Грем або у її помічників 

у першому поколінні [3]. 

Школа сучасного танцю 

Марти Грем готує велику кількість 

професійних танцівників за різними 

навчальними програмами, проводить 

інтенсиви для підвищення кваліфі-

кації, а також проводить відкриті 

заняття для всіх бажаючих 

незалежно від фізичної підготовки та 

віку.  

Програми підготовки що 

пропонує школа сучасного танцю 

Марти Грем:  

- дворічна сертифікована 

програма, розроблена для студентів, 

що будують кар’єру в танцювальному 

світі. Ця дворічна сертифікована 

програма денної форми навчання 

пропонує навчання на передпро-

фесійному рівні, включаючи техніку 

Грем, балет, сучасний танець, 

репертуар, композицію танцю, 
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перехресне навчання, акторську 

майстерність, анатомію, музику та 

танці, історію танцю; 

- самостійна програма 

призначена для студентів усіх рівнів, 

які бажають брати участь у 

ретельному курсі навчання в техніці 

Марти Грем та суміжних дисцип-

лінах. Навчання за цією не 

сертифікованою програмою вимагає 

мінімум одного повного семестру, 

який можна продовжити до чотирьох 

семестрів; 

- програма підготовки 

вчителів. Ця однорічна денна 

сертифікована програма готує 

провідних та професійних танцю-

ристів Грем до кар’єри в галузі 

танцювальної освіти. Осінній семестр 

розглядає методологію викладання, 

тоді як весняний семестр зосеред-

жується на технічній підготовці з 

техніки Грем та суміжних дисциплін; 

- сертифікат про під-

вищене навчання. Ця дворічна 

сертифікована програма повного 

робочого дня приймає студентів, 

зацікавлених у вдосконаленні свого 

навчання у виконанні чи композиції. 

Концентрація продуктивності пропо-

нує вибір між двома треками: Graham 

2 або Individualized Study. Студенти 

виконують портфоліо робіт, 

еквівалентне дипломній роботі [5]. 

Інтенсиви школи Марти Грем 

пропонують танцівникам сувору 

програму з техніки Марти Грем, 

репертуар Марти Грем, танцю-

вальної композиції, балету та 

сучасного мистецтва. Інтенсиви 

спеціально розроблені для студентів 

і професіоналів, які не можуть 

відвідувати школу Марти Грем цілий 

рік, або бажають швидко 

прогресувати в техніці Грем [5]. 

Заняття з техніки Марти Грем є 

основою для всіх програм у школі 

Грем і пропонуються на початко-

вому, середньому, просунутому та 

професійному рівнях [5]. 

ГРЕМ I – початковий рівень. 

Цей рівень для студентів, які мають 

невеликий досвід або зовсім не 

мають досвіду в техніці Марти Грем, 

зосереджуючись на базових принци-

пах і основних вправах. Цілі 

включають рухові навички, концент-

рацію та самосвідомість [5]. 

ГРЕМ II – середній рівень. Цей 

рівень для студентів із глибоким 

розумінням елементарних принципів 

і чітким виконанням усіх матеріалів 

рівня I Навчання розвиває силу, 

рівновагу, витривалість, зосеред-

женість, розширює кінетичний 

словниковий запас і знайомить із 

основними фразами Грем та 

репертуаром [5]. 

ГРЕМ III – провідний рівень. 

Цей рівень для студентів із значним 

досвідом у техніці Марти Грем, які 

демонструють міцне володіння всіма 

матеріалами рівня II Навчання 
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включає довші фрази Грем та 

вивчення репертуару [5]. 

ГРЕМ IV – професійний 

рівень. Цей рівень для студентів із 

передовим та професійним досвідом 

у техніці Марти Грехем, студенти 

вивчають розширені фрази Грем та 

репертуар, поглиблюють фізичну та 

художню майстерність, та прагнуть 

до віртуозності танцювальних 

професіоналів [5]. 

Пошуки самовираження в 

танці дозволили Грем створити 

унікальну техніку, в якій важливу 

роль відіграють дихання і кон-

центрація. Вона змогла зрозуміти і 

використовувати в естетичних цілях 

можливості людського тіла. А 

найважливіше, що вона змогла все 

створене структурувати і передати 

своїм учням, створивши таким 

чином не просту танцювальну 

техніку, а цілий танцювальний 

феномен Марти Грем [6]. 

Martha Graham Dance Company 

та школа сучасного танцю Марти 

Грем є важливим епіцентром 

розвитку сучасного хореографічного 

мистецтва, сучасної хореографічної 

освіти, підготовки та підвищення 

кваліфікації вчителів сучасного 

хореографічного мистецтва у всьому 

світі. Тож, творчий спадок Марти 

Грем є неоціненним. Створене нею 

раніше продовжує розширюватися і 

розвиватися по сьогоднішній день. 
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